

## ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертационную работу **Пигарёва Евгения Михайловича** «Низовья реки Волга в X – первой половине XVI вв. (по материалам археологических исследований)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология в диссертационный совет 72.1.001.01 (Д 022.006.01) при ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан»

Диссертационное исследование Е.М. Пигарёва посвящено анализу и характеристике средневековых поселенческих культур низовьев реки Волга и зависимости их развития от климатических особенностей, связанных с изменениями уровня Каспийского моря. Актуальность темы, разрабатываемой автором, сомнений не вызывает, так как подобный подход ранее в научных исследованиях региона не применялся. Между тем, фактор влияния геоклиматических изменений на развитие социумов Прикаспийской низменности в эпоху средневековья представляет большой интерес как с точки зрения восполнения наших знаний о жизни древних людей (экономической, социальной и культурной), так и с точки зрения изучения преемственности развития средневековых государств.

Целью исследования заявлено выявление истоков возникновения и преемственности в развитии урбанистических центров области Саксин, столичного домена Улуса Джучи (Золотой Орды) и Астраханского ханства, а также определение уровня воздействия на их развитие природно-климатических и ландшафтных изменений Северного Прикаспия в эпоху средневековья.

Рецензируемая работа состоит из одного тома, включающего в себя 428 страниц текста, в том числе список источников и литературы из 890



наименований, из которых 318 являются научными отчётами о проведенных исследованиях. Выводы автора проиллюстрированы рисунками, графиками и таблицами.

Главной источниковой базой диссертации выступают материалы, полученный автором и его коллегами в ходе многолетних исследований культурных отложений средневековых памятников Нижнего Поволжья.

Текст диссертации состоит из Введения, пяти глав и Заключения, а также двух приложений, содержащих 21 таблицу. Каждая глава, в свою очередь, делится на отдельные разделы-параграфы и заканчивается кратким выводом. Подобная дробная структура абсолютно оправдана и облегчает знакомство со столь обильным материалом. Во Введении обосновывается актуальность выбранной темы, определяются объект и предмет, территориальные и хронологические рамки, раскрываются цели и задачи, научная новизна и методы исследования. Здесь же приведены сведения об апробации результатов проведенной работы и структура работы.

Первая глава включает два параграфа. В первом описываются географические особенности региона, который делится на три природно-климатические зоны, достаточно серьезно влияющие на жизнедеятельность человека в древности. Отмечается уникальность низовьев Волги, заключающаяся в том, что любые природные катаклизмы, связанные с изменением уровня Каспийского моря, приводили к серьезному воздействию на хозяйственную деятельность человека. Приводится краткая история наблюдений за изменениями уровня моря на протяжении 2000 лет.

Во втором параграфе этой главы подробно рассмотрены процессы, происходившие с Каспийским морем в период VIII–XV вв., когда в Северном Прикаспии существовали политические центры государств с развитой поселенческой структурой: Хазарский каганат (VIII–X вв.), Область Саксин (XII в.) и Улус Джучи (Золотая Орда) (XIII–XV вв.).

Вторая глава состоит из трёх параграфов. В первом дается характеристика письменным источникам, в которых нашли отражение



происходившие в средние века в низовьях Волги исторические события и приведена информация о месторасположении поселений и условий обитания местного населения.

Второй параграф посвящен истории археологического изучения низовьев р. Волга. Выделено четыре этапа, охвативших время с начала XVIII века до 2020-х годов. Первый этап: XVIII – начало XX вв. – совпадает с периодом становления отечественной археологии. Второй этап приходится на первую треть XX века, когда возобновление изысканий неожиданно начинается в годы гражданской войны. Третий этап связан с изменениями, проходившими в СССР в конце 1950-х гг., когда после большого перерыва ученые обращаются ко многим историческим проблемам, в данном случае – истории Золотой Орды, которые ранее имели ограничения в силу их партийной негативной оценки. Четвертый этап охватывает время с начала 1990-х до настоящего времени, который характеризуется появлением новых научных организаций и расширением использования междисциплинарных исследований. В кругу научных исследований в 2000-х гг. объектами планомерных исследований становятся памятники домонгольского времени, относящиеся ко времени хазарского каганата и постхазарского периода.

Третий параграф этой главы, значительно меньший по объему, содержит краткую характеристику нумизматических комплексов, собранных на городищах и поселениях низовьев Волги.

Третья глава «Низовья р. Волга в эпоху области Саксин в X–XII вв.» охватывает время с момента падения Хазарского каганата (вторая половина X в.) до образования государственно-политического образования Саксин. Эта глава состоит из четырёх параграфов, в трёх из которых приводится информация обо всех известных к настоящему времени памятниках археологии, указанного периода, представленная в соответствии с природно-климатическими зонами их местонахождения. Приводятся данные изменений уровня Каспийского моря в данный период.



Четвертый параграф посвящен пространственному анализу поселенческой агломерации, состоящей из 92 памятников археологии. Проведенный по географическому, природно-климатическому и типологическому признакам анализ показал, что в X–XII вв. степи и пустынные земли Волжского Понизовья, расположенные севернее волжской дельты, представляли собой зону рискованного скотоводства, что и отразилось в малом количестве обнаруженных кочевнических погребений.

В то же время, материал, полученный в ходе изучения дельты р. Волга, изобилующей реками и заливными лугами, показывает высокую степень её освоения. Именно здесь находится сосредоточие населенных пунктов (городов и сельских поселений) домонгольского времени, образующих государственное образование, известное под названием «Область Саксин».

Рассматривая изменения природных условий и, прежде всего, колебания уровня Каспийского моря, Е.М. Пигарёв предлагает реконструкцию событий, происходивших в Волжском понизовье в X–XII вв.

Четвертая глава «Низовья р. Волга в эпоху Золотой Орды (XIII–XV вв.)» охватывает время с момента образования до распада крупнейшего на евразийском континенте государства – Улус Джучи (Золотая Орда). Эта глава также состоит из четырёх параграфов, в трёх из которых приводится информация обо всех известных к настоящему времени памятниках археологии золотоордынского периода, представленная в соответствии с природно-климатическими зонами их местонахождения. Приводятся данные об уровне Каспийского моря и произошедшими климатическими изменениями.

Четвертый параграф посвящен пространственному анализу поселенческой агломерации, состоящей из 261 памятников археологии. Проведенный по географическому, природно-климатическому и типологическому признакам анализ показал, что в XIII–XV вв. в степях и пустынных землях Волжского Понизовья, расположенных севернее волжской дельты, количество обнаруженных археологических памятников



разных типов значительно возрастает, в сравнении с предыдущим периодом. Это связано с климатическими изменениями (повышение уровня вод Каспийского моря и, как следствие, общее увлажнение степных пространств) и возникновением в низовьях Волги административно-политического центра Золотой Орды.

Е.М. Пигарёвым отмечено, что основным плацдармом для организации столичного центра Золотой Орды явилась территория волжской дельты, на которой уже существовала развитая и длительная традиция оседлости, связанная с поселенческой культурой государственного образования Саксин. Города и поселения Саксина, представлявшие собой единую экономическую и культурную конструкцию, стали основой для дальнейшего развития и организации оседлой структуры ханского домена. Образование административно-политического центра Золотой Орды в низовьях Волги и реформы, проводимые золотоордынскими ханами, привели к возрождению и усилению международной торговли, притоку на Нижнюю Волгу населения из сопредельных территорий. Это, в свою очередь, послужило толчком к появлению целой сети новых населенных пунктов, развитию ремесел, производств и внутреннего рынка. За короткое время в низовьях Волги появляются 82 новых золотоордынских поселения и 8 городищ.

Завершающая пятая глава «Историческая география поселенческой структуры низовьев Волги в конце X – первой половине XVI вв.» состоит из трёх параграфов. В первом параграфе рассматривается ситуация сложившаяся в низовьях Волги в предмонгольский период (X–XII вв.). Приводится краткая история исследований этого периода, рассмотрены данные гидрологии, приведена информация из немногочисленных письменных источников. Автором даётся характеристика государственно-политическому образованию Саксин и высказывается версия о его границах.

Во втором параграфе рассматривается ситуация, сложившаяся в низовьях Волги в эпоху Золотой Орды. Приводится характеристика административно-территориальной структуры государства в целом и



центральной его территории – Улуса Сарай. Эта эпоха разделяется на четыре исторических периода. Первый период: 1240-е гг. – время, когда протекали процессы восстановления и использования старых городов, существовавших ранее в эпоху Саксина. Второй период: 1250–1320-е гг., характеризующийся достаточно спокойным без резких «революционных» преобразований, освоением и развитием территории государства, где восстанавливалась ранее разрушенная в ходе завоевания экономика. Третий период: 1320-е гг. – начало XV в. – время активного развития и последующей стагнации экономики и культуры Золотой Орды. Четвертый период: XV – первая половина XVI вв. – время полного распада государства и образования на его руинах Астраханского ханства.

В этом же разделе автором рассматривается традиционная историческая проблема, связанная с месторасположением двух золотоордынских столиц – Сарая и Сарая ал-Джедида. Кроме того, Е.М. Пигарёвым предложены версии о времени появления и названиях некоторых золотоордынских населенных пунктов, таких как Красноярское городище и городище Шаренный бугор.

В третьем параграфе рассматривается хозяйственная деятельность населения низовьев р. Волга на протяжении конца X – первой половины XVI вв. Здесь автором, на анализе письменных источников, отмечается, что основу экономики Астраханского ханства составляли многочисленные поселения, расположенные на территории волжской дельты, население которых продолжало вести привычные способы хозяйства, сформированные здесь на протяжении предыдущих столетий, связанных с крупными урбанистическими центрами с высокоразвитым ремеслом и строительным делом. Е.М. Пигарёв приходит к выводу, что созданная в золотоордынское время сеть населенных пунктов в низовьях Волги продолжала свое существование, практически не меняясь ни по народонаселению (в основной массе тюркского), ни по методам ведения хозяйства вплоть до XVIII века.



В заключении соискателем подводятся итоги исследования. Им отмечено, что природная уникальность низовьев Волги, её «замкнутость» в Прикаспийской низменности создали условия для специфического развития средневековых социумов. Сравнительный анализ письменных и археологических источников с данными каспийской гидрологии, а также этнографических сведений, позволяет выделить Е.М. Пигарёву уникальную особенность, характерную для низовьев р. Волга. Ограниченность площадей удобных для ведения хозяйства и особые природные условия сформировали определенный набор занятий нижеволжского населения: необходимые мелкотоварные виды ремесел, садоводство, бахчеводство, рыболовство, отгонно-выпасное скотоводство, добыча соли, законный или пиратский контроль над торговыми маршрутами. При этом очевидно, что при смене государственных образований (Хазарский каганат, Саксин, Улус Джучи (Золотая Орда), Астраханское ханство (царство)) набор этих занятий практически не менялся. Более того, каждый раз вновь пришедшие в низовья Волги с других территорий народы смешивались с оставшимся от предыдущего периода местным населением, перенимая у них образ жизни и способы хозяйствования, сохраняя при этом местную терминологию, способы и методы. Эта прямая зависимость человеческих сообществ от природных явлений, проявившись в эпоху Хазарского каганата, сохранялась в низовьях Волги до XVIII – начала XIX вв., т.е. до перехода к индустриальному хозяйству.

В качестве замечаний хотелось бы отметить, что в основной аналитической части работы наблюдается некоторый дисбаланс. Глава 3, посвященная историко-археологическому анализу низовий р. Волга области Саксин в конце X–XII вв. по своему объему в три раза меньше, чем следующая глава 4 «Низовья р. Волга в золотоордынскую эпоху (XIII–XV вв.)». В определенной мере это может быть объяснимо различным количеством археологических объектов, относящихся к этим этапам. Однако



итоговые параграфы этих глав, посвященные пространственному анализу размещения объектов археологии, также неравнозначны.

Высказанные замечания не имеют принципиального характера, являются устранимыми при переработке текста диссертации в текст будущей монографии, и не меняют общей высокой оценки проделанной большой работы.

Диссертация Е.М. Пигарёва является самостоятельным и оригинальным фундаментальным исследованием, направленным на решение многих важных, и часто, дискуссионных проблем истории и археологии Северного Прикаспия эпохи средневековья. После публикации в виде монографии она без сомнения станет серьезным научным вкладом в изучение этого насыщенного и драматического периода в истории народов, проживавших в этом регионе в X–XVI вв. Фактически исследователем предложена детальная реконструкция основных исторических событий и процессов в низовьях р. Волга на протяжении почти шестисот лет. По многим вопросам, особенно интерпретаций и датировок археологических объектов, высказано обоснованное собственное мнение, иногда расходящееся с взглядами других исследователей.

Основные положения диссертационного исследования Е.М. Пигарёва прошли серьезную научную апробацию в течение длительного времени и представлены в 117 публикациях, среди которых 5 монографий (3 из них – авторские), 27 статей в изданиях, входящих в базы Scopus, Web of Science, список ВАК. Отдельные положения исследования докладывались и обсуждались на многочисленных международных, всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

Автореферат соответствует тексту и отражает основные положения, структуру и выводы диссертации. Всё вышесказанное позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Евгения Михайловича Пигарёва «Низовья реки Волга в X – первой половине XVI вв. (по материалам археологических исследований)», полностью соответствует всем требованиям



и критериям, предъявляемым к работам на соискание степени доктора наук, сформулированным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в редакции от 26 сентября 2022 г.), а ее автор – Евгений Михайлович Пигарёв заслуживает присуждения степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3 – археология (исторические науки).

Даю согласие на включении моих персональных данных в аттестационное дело Е.М. Пигарёва.

Официальный оппонент



БЕРНО  
Начальник службы  
делопроизводства ЮУрГУ  
Н.Е. Цулуца

Боталов Сергей Геннадьевич

Доктор исторических наук (07.00.06 – археология)  
Ведущий научный сотрудник Научно-образовательного центра евразийских исследований ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)»

22.04.2024г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76

Тел. +7(351)267-99-00, эл.почта: info@susu.ru

<https://www.susu.ru>